

我国对外文化交流传播取得丰硕成果

文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。改革开放40年来,尤其是党的十八大以来,我国对外文化交流传播工作取得了丰硕成果。

据统计,近年来我国的对外文化交流项目年均总数与受众人均超过改革开放前30年的总和。截至2017年底,我国已与157个国家签署了文化合作协定,累计签署文化交流执行计划近800个,初步形成了覆盖世界主要国家和地区的政府间文化交流与合作网络。党的十八大以来,在五大洲举办了30余次大型中国文化年(节)系列活动,中俄、中美、中欧、中阿、中非等文化交流合作机制向更高层次发展。

借助文化活动、海外中国文化中心、孔子学院等平台,中国杂技、武术、书法、京剧、太极拳等传统文化纷纷走上国际舞台。“文化年”“国家年”“交流年”等各类大型国际文化活动,让对外文化交流形成品牌和合力。

“欢乐春节”“东亚文化之都”“中非文化聚焦”“拉美艺术节”“相约北京”等国际性文化节庆、赛事和展会品牌不断涌现,成为广泛传播中华文化的重要载体。2017年“欢乐春节”活动在全球140个国家和地区的500多座城市举办2000多场活动,海外受众突破2.8亿人次,近20个语种的上千家国际主流媒体进行密集报道,覆盖受众近30亿人,

影响遍及全球,成为向世界各国展示中华文化魅力的重要平台。在全球很多地方,春节已成为本土化的节日。芬兰赫尔辛基市市长曾表示:“春节已经成为赫尔辛基全体市民的节日。”

海外中国文化中心备受欢迎。截至2017年,海外中国文化中心开展各类文化活动达4000余场次,直接受众达到800余万人次,成为全方位展示中华文化精髓和国家形象的重要平台。到2020年,海外中国文化中心总数将达到50个,形成覆盖全球主要国家和地区的中国文化对外传播推广网络。

孔子学院以语言为媒,架起了各国人民相遇相知的桥梁。2004年,全球

第一所孔子学院在韩国首尔揭牌。截至2017年12月31日,146个国家(地区)建立525所孔子学院和1113个孔子课堂,为增进中外人民的了解和友谊,促进人类文明交流互鉴发挥了独特作用。

“一带一路”建设,为多样文化交汇相通注入动力。过去5年多来,通过“丝绸之路国际艺术节”“海上丝绸之路国际艺术节”“丝绸之路(敦煌)国际文化博览会”等平台,以及“丝绸之路国际剧院联盟”“丝绸之路国际博物馆联盟”“丝绸之路国际艺术节联盟”等交流与合作机制,夯实了“一带一路”建设的民意与社会基础。

人民日报

我国成为全球森林资源增长最快的国家

“根据第八次全国森林资源清查,森林面积达到了2.08亿公顷,森林蓄积151.37亿立方米,森林覆盖率21.66%,成为全球森林资源增长最快的国家。”10月22日,在国家林业和草原局2018年第四季度新闻通气会上,中国林业科学研究院副院长肖文发说。

我国政府一直高度重视林业发展。得益于政府的全力支持、全国林业工作者的不懈努力及林业科技工作者的创新研发,改革开放40年来,我国林业建设取得了长足进展。

“我国人工林保存面积达6933万公顷,占全国有林地面积的36%;人工林蓄积24.83亿立方米,占全国森林蓄积量的17%,人工林规模居世界首位。2009—2013年期间,我国人工林年均采伐量1.55亿立方米,人工林采伐量占森林采伐量的46%,比上期增加了7%,森林采伐继续向人工林转移,木材供给增加量的85%以上来源于人工林。”肖文发说。

我国的人工林建设始于20世纪50—70年代的天然林采伐迹的人工

林种植,80年代,为满足经济快速发展对木材需求的刚性增长,我国提出了人工速生丰产林培育;90年代,提出了工业用材林培育。

进入21世纪,中国林业已经进入由以木材生产为主向生态建设为主的历史性重大转变,人工林的建设更加强调在植被恢复、退化土地与景观重建、生物多样性保护,以及水土流失防治和涵养水源等改善生态环境方面的重要作用。

“经过几代人的努力,通过南方速生丰产用材林基地建设、“三北”防护林建设、长江流域防护林建设和京津风沙源治理等一系列工程的实施,我国积累了丰富的人工林建设工作经验,提出了富有特色、先进的人工林建设模式,并创造出了112万亩世界上最大的人工林——塞罕坝,这一“沙地变绿洲,荒原变林海”人间奇迹。”肖文发说,人工林建设已经在提供木材和非木质林产品、改善生态、优化人居环境等各个方面发挥了重要的作用,有力地推动了我国生态文明建设,为美丽中国目标的实现作出了巨大贡献。

经济日报

多省区市机构改革方案亮相

地方机构改革,是深化党和国家机构改革的重要组成部分。

最近几天,随着湖北、新疆、内蒙古等多省区市机构改革方案获批消息的相继公布,省级机构改革的新闻备受关注。截至目前,已有多少省区市的机构改革方案获批?已经公布的多个省份机构改革方案有何特色和亮点?就此,笔者进行了梳理和采访。

26省份机构改革方案获批

2018年3月,中共中央印发了《深化党和国家机构改革方案》,为省级机构改革的落地框定了时间范围、做出了路线规划。其中规定:“省级党政机构改革方案要在2018年9月底前报党中央审批,在2018年年底机构调整基本到位。省以下党政机构改革,由省级党委统一领导,在2018年年底报党中央备案。所有地方机构改革任务在2019年3月底前基本完成。”

近期,多省区市的机构改革方案相继“亮相”。截至10月28日中午,至少已有海南、福建、山东、江苏、广东等26个省区市的省级机构改革方案获得中央批复。

在机构改革方案获批后,多省区市将正式步入省级机构改革的全面实施阶段。

高效协同推进改革

从目前获批的省级机构改革方案来看,在注重重构性和创新性的同时,也讲求高效性、整体性、系统性和协同性。

多省区市公布了党和政府的机构数量,海南为55个,广西为58个,广东为59个,浙江、福建、江西、湖北等多省份为60个,重庆为64个。

对此,中国人民大学国家发展战略研究院国家治理研究中心副主任、公共管理学院教授祁凡骢在接受本报采访时表示,这一方面反映了中央统一限额管理的加强,另一方面也体现了党的领导在组织设置方面的加强以及党、政部门职能的融合,有利于降低部门管理沟通的成本,提升工作效率。

在此次省级机构改革中,各省严格抓好“规定动作”,统一安排设置了同中央和国家机关保持总体一致的“必设机构”。“各省设置‘必设机构’,有利于实现统一指挥,上下联动,及时准确地处理地方紧急事务,提升政府为人民服务的效率。”祁凡骢指出。

为了回应民众对美好生活的诉求,体现以人民为中心的理念,在此次机构改革中省级设置了诸如生态环境厅、农业农村厅、卫生健康委员会等部门,实现了政府机构设置的优化。

推出创新“自选动作”

本次省级机构改革,中央给予了地方一定的机构设置自主权。经过梳理相关报道,笔者发现,不少省份推出了具有地方特色的“自选动作”。

比如,海南是旅游大省,为了适应建设国际旅游消费中心的建设要求,整合旅游、文化、体育等职能,海南省组建了省旅游和文化广电体育厅;再比如,浙江省委全面深化改革领导小组改为省委全面深化改革委员会,并单独设置省委全面深化改革委员会办公室,划入“最多跑一次”改革、对外加挂省“最多跑一次”改革办公室牌子。

对此,祁凡骢表示,各省省情不同,在经济和社会发展过程中所面对的问题也不同,在机构设置上给予地方政府一定的自主弹性空间,有利于满足地方治理中的个性化诉求,使地方机构的设置更为高效、适用。

人民日报海外版



江西婺源篁岭独特“晒秋”

10月28日,“中国最美乡村”江西婺源县篁岭村独特的“晒秋”农俗景观。篁岭村位于江西省上饶市婺源县东北部,是著名的“晒秋”文化起源地,也是一座距今近六百历史的徽州古村。每当日出山头,数百栋徽派古民居在百米落差的山坡错落排布,整个山间村落徽式民居土砖外墙与晒架上五彩缤纷丰收成果组合,绘就出“晒秋”农俗特色景观。金秋十月,众多来自海内外的游客慕名前来感受“晒秋”农俗特色景观,欣赏婺源乡村美景。

刘占昆 摄

新型职业农民去年人均农业经营纯收入2.78万元

记者从2018年首届全国新型职业农民发展论坛上获悉:2017年,全国新型职业农民总量已突破1500万人,人均农业经营纯收入达2.78万元,27.7%的新型职业农民人均农业经营纯收入超过城镇居民人均可支配收入。

论坛发布了《2017年全国新型职业农民发展报告》。《报告》显示,新型职业农民受教育程度逐步提升。45岁及以下的新型职业农民占54.35%,高中及以上文化程度新型职业农民占30.34%,较以往均有所提高。40.6%

的新型职业农民为务工返乡人员、退伍军人、科技研发推广人员、大中专毕业生等新生力量。68.79%的新型职业农民对周边农户起到辐射带动作用,平均每个新型职业农民带动30户农民。

中国青年网

安徽91岁退休老教师:希望最后一口气留在讲台上

如果站在教室外,听着里面传出来的洪亮的授课声音,你可能很难想象,站在讲台上的是一位已经91岁高龄的老人,他就是叶连平,自认为是“20后的年轻人”,自1991年退休之后,他坚持在家义务教英语至今已27年,生活简朴却舍得为学生花钱,他曾说“希望呼出的最后一口气是在讲台上”。

91岁老人一生痴迷讲台

叶连平出生于1928年,年轻时曾经在美国大使馆工作过三年,在那里他学会了一口流利的英语。1951年,叶连平去了南京,先是在夜校从事扫盲工作,后在一所小学一直工作到1955年,自那时起,他就与三尺讲台结下了不解之缘。

然而由于时局原因,叶连平无奈离开了课堂,这一离开就是20多年,其间他辗转来到安徽和县,成为一名猪倌。自己生活简朴,可是叶连平却舍得为学生们花钱,因为自己没有儿女,说起自己的学生们,他总是用“孩子”这个词来替代,对于“孩子”他一直很舍得:谁家困难,他会主动送上500、1000元;谁父母不在身边,他会让孩子免费在自己家吃住;谁考上了好的高校,他还会送上电脑鼓励其继续努力……

论坛发布了《2017年全国新型职业农民发展报告》。《报告》显示,新型职业农民受教育程度逐步提升。45岁及以下的新型职业农民占54.35%,高中及以上文化程度新型职业农民占30.34%,较以往均有所提高。40.6%

一个人能为人民工作,但是他不能去工作。”就这样,等到病情稍微好转,叶连平就又回到了讲台上。虽然他的腰不能再像以前那样支撑他长站,可他还是没有放弃授课。

叶连平是个懂得感恩的人,和县供电公司曾为留守儿童之家送来书籍并搭好电线,他就组织所有学生制作了一本有每个孩子签名的日历送给了对方,“我也希望有更多的人可以关注留守儿童,让他们有更好的学习环境。”

91岁的叶连平,将自己的一生奉献给了三尺讲台,奉献给了他的“孩子们”,至今还在授业解惑。有人称赞他是“永不熄灭的烛光”,他却说“人固有一死,死不可怕,我只希望呼出的最后一口气是在讲台上”。

学生们眼中的“叶爷爷”

在叶连平所带的学生眼中,他不仅是老师,更是自己的“爷爷”。今年33岁的杨鸿雁跟叶连平相识已有21年,当时念初一的她,因为家离学校远,叶连平就让她免费在自己家里吃住,直到上大学。“上大学的时候,也是叶爷爷送我去的南京。”杨鸿雁说,在自己心里,叶连平就是自己的爷爷,就连谈对象也是让叶爷爷来帮忙“把关”。

如今在叶连平家吃住的学生叫程雨秋,她是单亲家庭,母亲为了生计在外打工。叶连平得知她家情况后,就主动提出让她在自己家里生活,然后辅导她功课。“不收钱,如果说给叶爷爷钱或者东西,他还会生气的。”

常久明是叶连平重新走上讲台带的第二届学生,50岁的他还时常从上海回来看望叶老师。“那个时候读得不多,但是叶老师教会我很多做人的道理。”常久明感慨说,自己从事制衣行业,经常给叶老师送衣服,可是他几乎不穿,至今身上的衣服都还打着补丁。“叶老师说,他不需要穿衣服给谁看,只希望学生们都能成才。”

人民网

老人借钱坐地铁 10天后蹒跚送还

10月23日,湖北武汉地铁站内,一位八旬老人专程送来四张五角纸币以及一张字条:“轨道1号线三阳站协管员670号的两元钱,谢谢。”原来十天前,老人在进站乘车后才发觉卡内余额不足,但一时身上又没有现金,这窘迫的一幕被当时的值班人员张金萍看到,于是便借给老人两元钱买票。随后,老人记下了她的工作号跟岗位号。提起今日老人还钱的事,张金萍称连她自己都将此事遗忘了,没想到老人还惦记着。

近日,一则“八旬老人教你讲诚信!”的消息在网络上被网友围观点赞,图片内四张崭新的五角纸币整齐的排列着,老人称这是其珍藏的第四代人民币,且四张都是连号。中国青年网的记者联系到当事人张金萍,她对当时的情况进行了还原。

中国青年网:当时见到老人时具体的情况是怎样的?

张金萍:我当时在客户中心,老人想进站乘坐地铁。因为当时情况比较着急,老人携带的老年卡也刷不进去,随后老人将卡拿到我那里处理。我发现老年卡上提示没有次数了,且没有余额,我就向老人解释了,询问老人身上有没有现金。因为他手机是老人机,没有微信跟支付宝,我从同事那里借了两元钱帮他买票后,老人才得以

通过站台。

中国青年网:平时工作中,这种(乘客忘记带钱)情况遇见的多吗?

张金萍:工作中经常会遇到这种情况,比如一些小学生,他们身上没有带现金,卡里面也没有钱,刷不进去,一般我们会借钱给那些学生去买票。平时买票的,年轻人用支付宝、微信比较多,小学生没带现金,卡里也没有钱,家长也不在身边,我们就会帮他们买票。

中国青年网:知道老人专程来还钱,心里什么感受?

张金萍:当天我没有值班,是老人拿着一个信封过来的。里面写了一段话还有四张崭新连号的纸币,老人当时将这些交给值班站长。后来值班站长跟我说,我才知道老人过来还钱了。因为已经有差不多十天,我都快不记得了。觉得蛮感动的,毕竟老人年纪蛮大,有八十多岁了,当时信封上写着时间、我的工号跟工作岗位都记得很清楚,所以还是蛮感动的。老人这么上心,这么记在心里,拿这么珍贵的钱来还。践行公司的服务理念“知你心忧,懂你所求”,工作中还是尽我们最大的努力去帮助身边每一位乘客。

中国青年网

大学生见义勇为 学校全额免除学费住宿费

江苏护理职业学院近日举办了一场特别的表彰会,表彰对象是一名见义勇为的学生。

故事发生在10月1日,上海滴水湖地铁站旁,一位中年男子突然倒地,现场很快聚集了人群,但是路人都不敢贸然上前。正当大伙儿都在犹豫不决之时,一位年轻人冲进人群,“赶紧打120!”

他一边朝着周围的人喊,一边俯身为倒地男子做心肺复苏。这位年轻人就是韩宝鑫,江苏护理职业学院检验2班的大二学生。

韩宝鑫家境一般,家里祖孙三代6口人,爷爷身体不佳,父母每天起早贪黑,维持家庭生计。国庆期间,为了帮助父母减轻家庭负担,在同学介绍下,他来到上海发传单打短工。没想到上班第一天就遇见有人晕倒。

“发传单要到人多的地方,看到那边围了一群人,结果就看到地上躺着一个人。”韩宝鑫回忆,当时看到对方脸色发白,有大小便失禁的表现。就想到老师讲过,这应是心脏骤停的症状。

“当一个病人发生心脏骤停,每延迟急救1分钟,成功率就会下降10%。”韩宝鑫说,心脏骤停患者身边的第一目击者能否及时进行心肺复苏,显得尤为重要。

没有任何犹豫,韩宝鑫冲到男子面前。他先试着摸了对方颈动脉,发现脉搏非常微弱。除了脸色发白,男子的手也十分冰冷。眼看情况紧急,他立刻采用心肺复苏进行急救。

按压了两分钟之后,男子终于渐渐恢复意识,脸色稍微好转,嗓子里开始发出痛苦的呻吟声。

看到男子随身带有速效救心丸,韩宝鑫推测该男子患有心脏病,

他帮助男子服下药物,并一直等到120急救人员赶到现场才离开。

当男子被急救人员抬上救护车时,现场响起热烈掌声。“有一位阿姨问我是干什么的,我回答是大学生,学医的。她说这个好啊,特别好。”韩宝鑫回忆,“其实我当时什么也没想,我就想着人倒了,我肯定要救”。

如果不是有人把救人视频传到网上,也许韩宝鑫的救人故事将会被永远“雪藏”。当韩宝鑫看到视频时,开玩笑说:“我佩服当时毫不犹豫冲上去的自己”。

韩宝鑫的班主任刘柏林看了视频,发现是自己的学生,打心眼里为学生骄傲。刘柏林说,韩宝鑫给他的第一印象就是“懂事”,不仅每天早上准时6点半起床,在认真完成当天课程之后还会主动到图书馆自习。

韩宝鑫一直觉得“被表扬,怪不好意思的”。不过,在得知这件事后,对他一贯严格的父亲也打来电话,对他表示肯定。提到这些,韩宝鑫的话语里都是藏不住的欣喜。在表彰会现场,韩宝鑫的父母也被专门请来,看到数百名学生参加了表彰会,也是异常激动。

该校党委书记吉文桥在现场给韩宝鑫颁发了见义勇为证书,并宣布全额免除韩宝鑫两年的学费和住宿费。

吉文桥表示,“这是为学校增光之举,是学校立德树人的教育方针的生动体现”,也希望韩宝鑫“要树立更高目标,表现更加优秀,不断完善自己,带好一群同学、一校同学”。

在现场,韩宝鑫也做了一回领誓人,他带着学生代表们郑重宣誓:“从事医业泰然无悔,面对疾病泰然不惧。”

中国青年报